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Lublin, 25 maja 2026 r.  

 

Pan dr Krzysztof Żuk 

Prezydent Miasta Lublin 

za pośrednictwem: 

Przewodniczącego Rady Miasta Lublin  

Jarosława Pakuły 
 

INTERPELACJA  

w sprawie skali umiędzynarodowienia lubelskich uczelni oraz zakresu pomocy 

udzielanej przez Miasto Lublin studentom zagranicznym i ich rodzinom. 

Szanowny Panie Prezydencie, 

na podstawie art. 24 ust. 3–7 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym, 
składam na ręce Pana Prezydenta interpelację w sprawie polityki Miasta Lublin wobec 
studentów zagranicznych i ich rodzin, wnosząc o udzielenie odpowiedzi na pytania 
zawarte w dalszej części niniejszego pisma. 

Lublin od lat prezentowany jest przez władze miasta jako jeden z najważniejszych 
ośrodków akademickich w Polsce, wyróżniający się wysokim wskaźnikiem 
umiędzynarodowienia. Wedle danych przedstawianych publicznie przez Urząd Miasta Lublin 
oraz lubelskie uczelnie, wskaźnik ten miał osiągnąć poziom ok. 15%, a liczba studentów 
zagranicznych przekroczyć 9 tysięcy osób. Polityka umiędzynarodowienia realizowana jest w 
znacznej mierze poprzez koordynowany przez Miasto program „Study in Lublin”. 

W styczniu 2026 r. w ramach serii podcastowej poświęconej studentom zagranicznym 
przedstawicielka Urzędu Miasta Lublin, pełniąca funkcję zastępcy dyrektora Wydziału 
Strategii i Obsługi Inwestorów oraz koordynatorki programu „Study in Lublin”, opisując 
zmiany w profilu przyjeżdżających studentów, wskazała, że studenci z części krajów spoza 
Europy — wymieniono m.in. państwa afrykańskie, Indie i Bangladesz — coraz częściej 
przyjeżdżają do Lublina wraz z rodzinami: małżonkami i dziećmi. W tym kontekście wprost 
wskazano, że zakres wsparcia wykracza poza pomoc w znalezieniu miejsca w akademiku  
i obejmuje również pomoc w wynajęciu całego mieszkania dla rodziny. 

Wypowiedź ta wywołała szerokie zainteresowanie opinii publicznej i stała się 
przedmiotem ożywionej debaty w przestrzeni medialnej. Niezależnie od oceny samej 
wypowiedzi, ujawniła ona istnienie obszaru działalności Miasta, który — mimo  
że finansowany ze środków publicznych — nie był dotąd przedmiotem rzetelnej, opartej  
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na danych informacji przekazanej Radzie Miasta ani mieszkańcom. Przyjeżdżanie studentów 
zagranicznych wraz z członkami rodzin rodzi konkretne skutki dla lokalnego rynku 
mieszkaniowego, systemu oświaty, ochrony zdrowia oraz usług publicznych, a zatem powinno 
podlegać transparentnemu monitorowaniu i sprawozdawczości. 

Mieszkańcy Lublina mają prawo wiedzieć, w jakim zakresie i jakim kosztem Miasto 
angażuje się we wspieranie nie tylko samych studentów, lecz także towarzyszących im rodzin, 
oraz na jakiej podstawie prawnej i w oparciu o jakie dane prowadzona jest polityka 
umiędzynarodowienia. Brak jawnych, zdezagregowanych danych w tym zakresie utrudnia 
Radzie Miasta sprawowanie funkcji kontrolnej, a mieszkańcom — ocenę racjonalności 
wydatkowania środków publicznych. Powyższe uzasadnia skierowanie do Pana Prezydenta 
następujących pytań. 

W związku z powyższym proszę o odpowiedź na następujące pytania:  

I. Statystyki umiędzynarodowienia w podziale na uczelnie 

1. Jaka jest aktualna łączna liczba studentów zagranicznych studiujących w Lublinie oraz 
jak kształtowała się ona w poszczególnych latach akademickich w okresie ostatnich 
pięciu lat (od roku akademickiego 2021/2022 do 2025/2026)? 

2. Proszę o przedstawienie liczby studentów zagranicznych w podziale na poszczególne 
uczelnie wyższe działające w Lublinie (zarówno publiczne, jak i niepubliczne — m.in. 
UMCS, KUL, Politechnika Lubelska, Uniwersytet Medyczny, Uniwersytet 
Przyrodniczy, Akademia Nauk Stosowanych Wincentego Pola, Wyższa Szkoła 
Ekonomii i Innowacji, Wyższa Szkoła Przedsiębiorczości i Administracji oraz 
pozostałe), według stanu na ostatni dostępny rok akademicki. 

3. Jak kształtuje się wskaźnik umiędzynarodowienia (udział studentów zagranicznych  
w ogólnej liczbie studentów) w rozbiciu na poszczególne lubelskie uczelnie? 

4. Z jakich krajów pochodzą studenci zagraniczni studiujący w Lublinie? Proszę  
o przedstawienie struktury w podziale na kraje pochodzenia (z wyszczególnieniem  
co najmniej dwudziestu najliczniej reprezentowanych państw) oraz o wskazanie, jak 
struktura ta zmieniała się w ostatnich pięciu latach. 

5. Ilu studentów zagranicznych studiuje w językach obcych (przede wszystkim w języku 
angielskim), a ilu w języku polskim? Proszę o przedstawienie tych danych w podziale  
na uczelnie. 

6. Jaka część studentów zagranicznych studiuje odpłatnie, a jaka korzysta ze studiów 
bezpłatnych (np. na podstawie pochodzenia polskiego, Karty Polaka, umów 
międzyrządowych, stypendiów lub innych tytułów)? Proszę o przedstawienie tych 
danych w podziale na uczelnie. 
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II. Rodziny studentów zagranicznych 

7. Czy Urząd Miasta Lublin gromadzi lub dysponuje danymi dotyczącymi liczby członków 
rodzin (małżonków, dzieci oraz innych osób) przyjeżdżających do Lublina wraz  
ze studentami zagranicznymi? Jeżeli tak — proszę o przedstawienie tych danych  
za ostatnie pięć lat; jeżeli nie — proszę o wskazanie, na jakiej podstawie formułowane 
są publiczne wypowiedzi przedstawicieli Miasta dotyczące tego zjawiska. 

8. Na jakiej podstawie prawnej (rodzaj wizy, zezwolenia na pobyt lub innego tytułu 
pobytowego) członkowie rodzin studentów zagranicznych spoza Unii Europejskiej 
przebywają w Lublinie i jaki organ odpowiada za weryfikację tych tytułów? 

9. Jakiego rodzaju pomoc — bezpośrednią lub pośrednią — Miasto Lublin, jego jednostki 
organizacyjne lub podmioty finansowane ze środków miejskich udzielają rodzinom 
studentów zagranicznych? W szczególności proszę o wskazanie, czy pomoc ta obejmuje 
wsparcie w wynajmie mieszkań, dostęp do miejsc w żłobkach, przedszkolach i szkołach, 
świadczenia z zakresu pomocy społecznej, opiekę zdrowotną lub inne usługi publiczne. 

10. Czy w ramach programu „Study in Lublin” lub jakiegokolwiek innego zadania 
realizowanego przez Miasto przewidziano działania lub środki ukierunkowane  
na wsparcie rodzin studentów zagranicznych (a nie wyłącznie samych studentów)? Jeżeli 
tak — proszę o wskazanie zakresu tych działań oraz wysokości środków przeznaczonych 
na ten cel w latach 2021–2026. 

11. Czy Miasto pomaga rodzinom studentów zagranicznych w znalezieniu lub wynajęciu 
mieszkań? Jeżeli tak — w jakiej formie odbywa się ta pomoc, kto ją świadczy oraz ilu 
rodzinom udzielono takiego wsparcia w ostatnich pięciu latach? 

12. Czy dzieci studentów zagranicznych korzystają z miejskich placówek oświatowych 
(żłobków, przedszkoli, szkół podstawowych)? Jeżeli tak — proszę o wskazanie 
szacunkowej liczby takich dzieci oraz o ocenę wpływu tego zjawiska na dostępność 
miejsc dla pozostałych mieszkańców Lublina. 

III. Koszty, finansowanie i nadzór 

13. Jaka była łączna wysokość środków publicznych (z budżetu Miasta oraz ze źródeł 
zewnętrznych, w tym dotacji i grantów) wydatkowanych na program „Study in Lublin” 
oraz na pozostałe działania związane z umiędzynarodowieniem i wsparciem studentów 
zagranicznych w poszczególnych latach 2021–2026? Proszę o przedstawienie tych kwot 
w podziale na źródła finansowania oraz na główne kategorie wydatków. 

14. Ile etatów lub stanowisk w Urzędzie Miasta Lublin oraz w jednostkach miejskich jest 
przeznaczonych na realizację zadań związanych z obsługą i wsparciem studentów 
zagranicznych oraz ich rodzin? 

15. Czy Miasto prowadzi analizy lub posiada opracowania dotyczące wpływu napływu 
studentów zagranicznych i ich rodzin na lokalny rynek najmu mieszkań, w tym  
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na poziom czynszów oraz dostępność lokali dla mieszkańców Lublina? Jeżeli tak — 
proszę o ich udostępnienie. 

16. Czy Miasto monitoruje, jaka część studentów zagranicznych oraz członków ich rodzin 
pozostaje w Lublinie po zakończeniu studiów, oraz jakie działania podejmuje w celu 
oceny długofalowych skutków społecznych i budżetowych prowadzonej polityki 
umiędzynarodowienia? 

Z uwagi na wagę poruszanych zagadnień oraz uzasadniony interes publiczny, uprzejmie 
proszę o udzielenie wyczerpującej odpowiedzi na powyższe pytania w terminie wynikającym 
z przepisów ustawy o samorządzie gminnym, wraz z udostępnieniem danych liczbowych  
w formie umożliwiającej ich dalszą analizę. 

 

 

Z wyrazami szacunku, 

(-) 

Tomasz Gontarz 

Radny Rady Miasta Lublin 


